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Attribute
= nähere Bestimmungen =
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Vorsicht!
Attribute können oft mit Adverbialen verwechselt werden.
Asterix ist ein Gallier aus einem kleinen Dorf.
Test: Wenn die Umwandlung zum Genitiv möglich ist ( Attribut; sonst  Adverbial.
Asterix ist ein Gallier  eines kleinen Dorfes. (Genitiv möglich ( Attribut)
Aufgabe 1
a) Unterstreiche in den folgenden Sätzen jeweils alle Attribute und markiere mit einem Pfeil darüber das Satzglied oder Wort, worauf sie sich jeweils beziehen.
Stelle dazu die Tests (siehe Kasten oben) an!
b) Überlege dir, welches Attribut genau vorliegt!


1.) Nicht alle Superhelden in Comics glänzen durch 

übernatürliche Kräfte. (3 Attribute)

2.) Manche gewinnen auch durch überlegene Intelligenz. (1)

3.) Die Autoren der Asterix-Comics haben eine Figur erfunden,

 
die zwar klein, aber sehr gewitzt ist. (2) („klein“ und „gewitzt“ sind Prädikative! „sehr“ könnte man als Attribut zu gewitzt rechnen)



4.) Sie heißt Asterix, der Gallier. (1)
 
5.) Die wiederkehrenden Figuren der Comics haben typische Eigenschaften. (3)


Aufgabe 2:
Erweitere folgende Sätze mit den jeweils angegebenen Attributen. Achte auf die Kommasetzung! Die Reihenfolge der attributiven Erweiterungen spielt keine Rolle.

1.) Ich komme in die Schule. (Apposition + Attributivsatz)

Ich, ein guter Schüler, komme ich die Schule, die festlich geschmückt ist.

Ich, der/die immer pünktlich ist, komme ich die Schule, ein(en) Neubau aus den 90er Jahren.



2.) Einige Besucher gähnten. (Partizip + Attributivsatz)

Einige sich langweilende (gelangweilte, genervte, schwätzende, stehende)  Besucher, die viel Geld bezahlt hatten, gähnten.



3.) Einige Besucher gähnten. (Adjektiv + Apposition)

Einige unreife (junge, ältere) Besucher, ansonsten vernünftige Leute, gähnten.


4.) Der Regen reinigt. (vorangestelltes Attribut + nachgestelltes Attribut)

Der warme Regen im Sommer reinigt. (Adjektiv + präpositionales Gefüge)
Der wärmende Regen, der niederprasselt, reinigt (Partizip + Relativsatz)
Der heftige Regen, ein Kind der Winde, reinigt (Adjektiv + Apposition)
Der heftige Regen der Tropen reinigt (Adjektiv + Genitivattribut)

Attribute sind  nähere Bestimmungen zu anderen Wörtern und Teile von Satzgliedern. �1.) Weglasstest:�Sie können weggelassen werden, ohne dass das Satzglied verschwindet.�Der große Mann geht schnell. ( Der Mann geht schnell ( große ist Attribut zum Subjekt der Mann�2.) Verschiebetest:�Sie können nur zusammen mit dem Satzglied verschoben werden.�Der große Mann geht schnell. ( Schnell geht der große Mann.�Nicht: Schnell große geht der Mann.�3.)Fragetest: � Sie können mit der Frage „Was für ein/eine?“ erfragt werden: Was für ein Mann? ( Der große!�� Wir kennen je nach Stellung zum Bezugswort, zu dem Attribute stehen:�a) vorangestellte Attribute:�- Adjektive oder Adjektivgruppen: der große Mann, das riesige Fest, der zu laute Knall�- Partizipien: die zunehmende Menge (Partizip Präsens). das verstreute Gut (Partizip Perfekt)�b) nachgestellte Attribute:�- Appositionen (Einschübe): Der Fahrer, ein finster blickender Kerl, ging ... �- Präpositionalphrasen: der Regen im Sommer�- Relativsätze (Attributsätze): Der Fahrer, der  finster blickte, ging ...�- Genitivattribute: das Fahren eines Autos�
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